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H F î S t O S-
prinser’ arhiereii o Hristâse, să te pue 

^“Pe crucea cea de cedru, bătendu-te in cue; 
Pe creșcetu-ți cunună, sub adâncită frunte 
Simțire cât o lume și cuget cât un munte, 
Și pe Calvar, cu crucea pe umere să mergi 
Ved jidovii, cum par că te sângeră cu vergi.

De văcuri negre, lumea cucernic te adoră, 
Veghiând in noptea vremei un stelp măreț de pară, 
Ca visul de fantastic, ca vremea neclintit, 
Cununa cea de paie așâ te-a fost ursit . ., 
Lumeștilor miserii să ’nfățoșețli icona 
Cernita «j diiiosăj purtând pe cap corona.

Vor curge vecuri âncă și tot are să ’ndrume 
Menirea ta și crucea care-ai purtat in lume. 
Să-mi plec genunchii ție e drept și ți se cade, 
Smerit să te slăvescă supusele norode, 
Hristos, oglindă clară a prigonirei sorții, 
Hristos, invingetorul Cezarului și morții.

Cornel Botez.

Firicel Petru.
— Poveste. -

(Incheiare.)

să facă bietul om ? Se pune pe gânduri. Dar 
^^bine, muere dragă, dar cum să ne lăsăm toc- 
j^^mai acuma la vremea lucrului cu jugul jos ? 

Să-ți cumper altă carne, că dor carnea-i tot 
C carne ?
â — Nu bărbate, numai me umpli de păcate cu 

vorbele tale, căci de-mi dai numai și numai carne 
din Barna, numai atunci să șeii că me pot sculă, că 
și baba Dochia âncă mi-o spuse ’n bobe așâ.

— Apoi bine, i (|ise bărbatu, oi face mâne și asta.
Dar par că și Dumnezeu nu lasă pe ticălos la 

izbândă, căci Petru la vorbele astea se află in un 
cot după cuptor unde Sanda nu-1 ochise și cum vor
bele se sfârșiră, el iute ’n grajd și povesteșce tote 
lui Barna.

Boul apoi sfătue, vexând despre ce e vorba, pe 
Petru ca peste nopte să-și pregătâscă haine de lipsă, 
să-și ia un toporel și o flueră și când va fi de cătră 
4iuă să ia amândoi lumea ’n cap și să nu se oprâscă 
până la »livezi verdi cu apă rece.« K

Petru face tâte îș adună peste nâpte țolițele 
multe puține câte le avu și când cocoșii cântară, 
incalecâ pe Barna și plâcă. Și se duc și se duc Dâmne 
de gândeșci, că tremură pământul sub ei. Trecură 
țeri, trecură mări și de locurile cu «Tiveai venji cu 
apă rece*  nu mai dau.

Odată când incepu să se crepe de <|iuă și după 
ce și lor mai că li se urîse, căci ^eu și cale lungă 
erâ, ajunseră pe o câmpie, unde numai ârbă verde 
erâ și ici colea câte un izvor cu apă rece ascuns 
câte sub un pom tufos. Boul spuse lui Petru, că au 
ajuns la locul dorit și că el cu toporelul să incâpâ 
să-și facă sălaș de odihnă, iar fluera să o intrebuin- 
țeze de vreme lungă și de urît.

Boul apoi in fiecare' diminâță plecă la pășune 
și nu veniâ până sâra.

Așâ cum ședea Petru singur mătănind și făcân- 
du-și de lucru, ici pe aci ca să-i trâcă vremea in 
una din (jile diminâță vine la el un urs.

— Bună diminâță Petre!
— Mulțam, bună-ți fie inima!
— Bună și nu prâ, căci aș avâ o vorbă cu 

Barna, unde e?
— El îi la pășune, dar pe sâră vine acas!
— Bine! să-i spuni că am venit să me lupt cu 

el, dar fiind că nu e acasă, așâ dar mâne diminâță 
la 8 ciasuri să me aștepte! Și plecă ursu.

Petru după ce vede că trâba are să se ingroșe 
și că glumă n’o să fie, se pune Dămne iar pe plâns 
că doră vedea că ursu are să fie mai tare ca Barna 
și o să-i pună capăt, și el atunci cu cine remâne ? 
Și plânge de se scutură biâta cămeșuică pe el până sâra.

Sâra când vine Barna, îl intrâbă că ce-i de el 
ce se vaeră ?

— D’apoi cum să nu me vaer, dice Petiu, căci 
astă diminâță după ce plecași, veni la mine un ur« 
și întrebând de tine îi spusei, că nu ești acasă și că 
nu vini până sâra, iar el îmi (lise ca să te pregă- 
teșci și mâne di negreșit să-l aștepți, că vine să sp 
lupte cu tine! Că, să ve spun dvâstre, mășceonen 
blăstemată erâ și cam vrăjitore și șciea se cam de 
și in bobi și că aflase că Petru și cu Barna unde 
s’au dus și pentru aceea și trimise pe Necuratu, cu 
care șciți că lucră tote vrăjitorile, in chip de urs ca 
să-1 omore pe Barna.

— Nu avâ frică Petre! căci alt reu să nu fie, 
dar asta flore la ureche!

Mâne di diminâță ursu nici nu așteptă 8 cia
suri, pân’ âca vine și cum ajunge începe a se luâ cu 
boul la lupte, dar Barna face cum face și-1 aruncă 
de vatră, de gândiai D6mne-i se sparg tote mărun- 
taele ’n el și plecă iar fără grige la pășune.



Ei I dar că peste vine un lup și-1 întrâbă tot 
ca ursu spuindu-i, că iar mâne diminâță o să vină 
ți el ca să se lupte cu Barna.

Când boul săra vine acas îl vede pe Petru iar 
cam trist, îl intrâbă ce nu i se ajunge.

Petru atunci i spune cum veni lupu și cum i 
porunci că mâne in ce vreme să se pregătâscă, că 
are să se lupte și cu el. Și mi-e frică și nu prâ, i 
^ise Petru, că cugetai, că dăcă ai biruit un urs, dor 
îi învinge și un lup.

— Iți pare țfe așâ Petre! <Jise boul, dar sa nu 
cretji I căci ieri Necuratu, căci el îi trimis de mășce- 
6ne-ta, — s’a făcut in chip mai tare, dar la puteri 
a fost mai slab; mâne inse are să vină in un chip 
mai slab, dar in puteri are să fie mai mare ; prelângă 
tăte acestea inse și pe el îl voi nimici.

Cum spuse și făcu. Mâne di lupu veni, și după 
o luptă mai țâpenă îl puse Barna sub picior.

Dar șeii cum i 4’sa : dracu nu dOrme, c’o să mai 
probâscă și in alt chip și vine iar la Petru in formă 
de un iepure șchiop dar slab dogă, de să-l fi vetjut 
ai fi tot rîs și neaflând pe Barna acas, i porunceșee 
să-l aștepte iar ca mâne să se lupte și cu el.

Petru inse luându-1 in batjocură, spuse săra ri
dând, boului totă întâmplarea din <|iua aceea.

— Nu rîde, dragă Petre, — i 4* se Barna, căci 
pe cât l’ai vecjut de schidolit, pe atâta îl vei vede 
mâne de puternic și să șeii că ăsta-i sfârșitul meu, 
inse tu să șeii să-ți iai tâte țolițele tale, fluera și to
porul teu și să te sui in cutare lemn, că noi acolo 
ne vom luptă 24 de ciasuri și decă după aceste 24 
de ciasuri eu nu-1 voi pută învinge, tu, să șeii, mfe 
mai mult nădejde să nu-mi tragi, și cum vei vede că 
el me aruncă de pământ, tu să te scobori să-mi iai
din cap auâu-ÂvUe .c’i și să ie păstrezi bine, cel
drept pentru hrana la ți acelor ce vei vre să-i im-
părtășeșci din ea, iar cel stâng pentru când te vei
însura;’ până atnnei să nu te mușce șerpele să te 
uiți in el.

Mâne di la ciasul hotărît vine iepurele, dar în
dată se schimbă in o dihaniă cumplită și incepe să 
se lupte cu Barna. Trec 24 de ciasuri și dihania cum 
face, face, și fără chin și trudă îl omore pe bou. 
Petru iut se cobOre din pom, face cum îl învăță 
Barna, ia cornnle din capul boului și plecă ’n lume, 
căci alta ceva nu-i mai remânea.

Rătăceșce ’n lume fără nume și venindu-i fome 
voi să se așetje undeva la un loc să mănânce. Caută 
’n cornu cel drept și mâsa cu mâncările și beuturile 
cele mai bune i se așterne și el mănâncă și se sa
tură bine.

Dar șeii cum îi (Jisa : omului sătul multe i dă 
’n gând 1 Petru cum ședea după mâncare i se puse 
’n gând ca să caute el ce taină pote să fie ascunsă 
in cornul cel stâng. Cum găndeșce și face. Ia cornul 
cel stâng și se uită ’n el; dar să vetji Domne, înce
pură să pice din el tot bobițe de grâu și ajungând 
de pământ se făcură tot atâția boi, cai, oi, vaci și 
tot felul de animale de casă. Și pică și pică Domne, 
și se face marvă, incât începură a nu mai ave loc 
pe câmpie.

Petru vexând că bobele nu mai încetă a pică, 
se puse iar pe plâns și ș-aduse aminte de vorbele 
lui Barna și se tânguiă și se căiâ, că de ce făcu el 
asta, că loc nu mai avea nici macar să se mișce, 
căci bobe tot picau și din ele se făcea marvă tot 
mai multă.

Așâ cum plânge deodată se pomeneșce lângă el 
cu un moș.

— Ce te vaeri, copilașu taichii ?
— D’apoi cum să nu plâng! Și incepe a-i spune 

tâtă istoria cornului.

— N’aibi grige, linișteșce-te > de tâte astea te 
mântui eu, numai tu să-mi făgădueșci că pe când ț’o 
fi lumea mai dragă, să fii al meu. Căci să ve spun, 
iar fu Necuratu, pe care-1 trimise mășceonea după 
Petru, ca să-l nimicâscă și stângă de pe fața pămân
tului. Apoi luâ moșu o cărămidă ce o avea ascunsă 
in o traistă și o intinde lui Petru, ca să pună palma 
pe ea, pe care Petru cum o atinse, i remase semnul 
mânii întocmai pe cărămidă in sem de contract. Luă 
apoi un biciu de foc și tot pocnind, cu el adună tâte 
vitele și le băgă iar in corn, snuindu-i lui Petru că 
de va vre să se folosâscă de cornul ăsta, să spună 
anumit cu numerul și numai atâtea vite vor ieși.

Petru după ce dete chizeșiă moșului cu biciu 
de foc, plecă și ajunse pe ’nserate la marginea unui 
sat, dar fiind că lună cu de sâră nu erâ, o să tragă 
in gazdă la casa care-i erâ mai îndemână și la care 
erâ și lumina aprinsă. Se apropie de ferestri și bătând 
âtă că se iveșce gazda casei. Dă binețe și-1 râgă de 
pote peste nâpte să aibă la densul conac. Stăpânul 
cu tâtă voia-1 primeșce și fiind că nu peste mult 
după ce-ș așe^ă mult puținul seu, găzdărița casei fă
când cină îl pofteșce la mesă. Petru mulțămeșce din 
inimă și uitându-se in cornul lui se intinde in casa 
gazdei o mâsă Domne, plină de mâncări și beuturi 
de să fi tot gustat din ele.

Gazda cu ai sei, după multul imbiu alui Petru, 
se așeijă toți la mesa lui Petru și se satură și gos- 
tesc domneșce. Vine apoi vremea culcatului, Petru 
iar se așâcjă in cot unde gazda-i găti un culcuș bun 
și adorm toți.

Peste nopte Petru tre<jindu-se din somn i vine 
in minte, ca pentru dragostea și bunătatea ce o arată 
omenii aceștia, cu ce să-i resplătâscă. Bani nu avea, 
mulțamul de și ar fi fost din inimă, totuș ar fi pre 
puțin. Se hotărî, ca luând cornul cel stâng, .->ă lo lase 
o sumă de vite, căci și așâ erau săraci călici și asta 
să-i fie resplata. Se sculă mereu pe nesimțite din aș
ternut și eșind afară in ocol, se uită și gândi că 
curtea gazdei să se umple de boi, care ca să intrâcă 
părechile de frumose. Cum gândi, se și făcu. Se trase 
iarăș cu încetul in sobă și așe(Jându-se la locul seu 
îș caută mai departe de odihnă.

Peste o vreme găzdărița trezindu-se i se păru 
că aude prin curte ceva, că se ve spun dvostre mul
țimea de boi și făceau larmă că erau și mulți și șeii 
unde-s corne multe și brușituri multe, vorba aceea. 
Ese in casă deschide ușa la ocol, dar că Domne, o 
cuprinde fiori reci, căci dela ușă nici un paș nu mai 
putea să facă afară de atâta boiamă. închide iute 
ușa și se duce și pomeneșce și pe bărbat, din băr
bat se pomeneșce și fata, căci m’am uitat, avea gazda 
și un bujorel de fată ca un trandafir, de șeii! să tai 
calul lângă ea și să nu-ți mai pară reu vorba aceea. 
Cu un cuvânt casa intregă erâ pe picior tânguindu-se 
și amarîndu-se că pe ce lotru, pe ce hoțoman pri
miră ’n casă care le umplu curtea de boi furați. Nu
mai Petru zăcea liniștit. Dar dela o vreme treba o 
să se ingroșe, găzdărița incepii a înjură și spune cam 
mai mult nebune și Petru se vedu silit ca să se facă 
că se trezeșce și incepe de le spune omenilor, că 
cum și pentru ce iau dăruit cu atâta marvă.

Diminâța râgă Petru pe gazdă ca mergând^ la 
casa comunei să dee de șcire că cine are lipsă și 
voe de cu preț de jumetate ca ’n târg să vină la el. 
Dar lumea șeii cum îi făcută, unde aude că-i ceva 
bun și nu scump, se grăbeșce și așâ casa unde co- 
năcise Petru erâ incungiurată de omeni cari se im- 
buldiau să cumpere mai mulți boi. Petru adună banii 
și cât îi primiâ i aruncă in casă până ce umplu 
casa bietului om și apoi se gătă să-și caute de 

i drum.



Ei! dar că ce-i bun și-ți place n’ai lăsă din 
mână, a dis cine-a dis, așâ și bietul om de bucurie 
și fericire nu șciea că ce bunătate să-i facă iarăș lui 
Petru și fiind că el de și sărac, dar având icona aia de 
fată și la care ținea mult, o’i să-l imbie pe Petru 
cu ea.

Petru, de și cum ve spusei erâ gata de plecat, 
totuș când aucji propunerea gazdei, fără multă jude
cată primi. Bagsâma nici lui nu-i erâ peste mână și 
pote și el așâ necăjit de atâtea pățanii și drum cum 
eră, pusese ochiu pe ea.

Trâba și nunta gata numai să vrâ fata ! Oi s’o 
intrebe și pe ea. Ei! dar ea de rușine la inceput se 
cam suci, se cam codi șeii cum îs fetele la dai de 
estea, dar când fu la adecă n’o să dică ba, că d6r 
aruncase și ea pe furiș ochiu sub genă la Petru, care 
4eu de frumos cam puțini semeni in lume avea. Mer- 
seră la biserică, se cununară și se vină acasă.^

Pe drum îi pică lui Petru prin minte făgăduâla 
ce făcuse el odinioră moșului cu biciul de foc, că 
acuma se simte el mai fericit și moșu o să-și țină 
vorba. începu Petru a fi trist, ba deu se intristă in
tru atâta, incât ajunse vestea pân la urechile socră- 
sa prin cuină — prin totă vălmășala ce erâ căci de ! 
dor putu Petru să facă nuntă nu fiece.

Socră sa ca tresnită din cer când au d i că gine- 
ri-so este trist, parte de rușinea lumii, parte ca să 
cunoscă starea lucrului o să-l cheme la o parte și 
să-l intrebe. Petru incepu pe scurt să-i spună totă 
pățania și socră-sa când audi, incepu să-1 mângăe că 
să n’aibă târnă și fără grige să-și petrâcă, că dor 
odată numai îi nuntă, nu de o sută de ori, căci ea 
va face moșului când va veni un pocionog și Petru 
tot scapă, căci m’am uitat să ve spun, erâ și ea o 
coțofană de vrăjitore și șciea face pe 16c.

Până săra se puse apoi socră-sa și făcu o pită 
și când Petru se culca i-o puse sub cap, spuindu-i 

de va veni peste nopte cineva și-i va striga, să 
nu se glumescă să respundă, căci pita de sub cap 
tote le va vorbi fie ori cine.

Petru se culcă, dar somn să se prindă de el ba. 
Gând fu pe la medul nopții cineva bătând la terestră, 
strigă :

— Petre ! ț-a venit vremea, să mergem !
— Așteptă, respunde pita, căci am nainte să-ți 

povestesc una din pățaniile mele, ca și tu puțin să 
mai resufii, că vini cale departe. Când ședeam — 
incepe pita — după ce trecu ârna in un colț de pod 
mai mulți frați la un loc, veni intr’o di gazda casei 
și me despărți, de frații mei, căci se nimeri de tusei 
tocmai la margine, și punendu-me in car ne duse pe 
o câmpie glomborosă și incepu să ne imprășcie. Apoi 
luâ un pepten cam bun de scărpinat la vremi grele 
și trase peste noi niște dungi de ne afundă in pământ.

— Dar să mergem, strigă moșu de afară, — 
c’am odihnit destul!

— D’apoi stăi mei Iertate, că mai am. Ședui 
cât șetjui in păment, când dobândind hrană, incepui 
să cresc și așâ odată me pomenii că ved lumina (jilei 
și me inalț mereu cătră cer.

-— Haide, haide fertate, căci îmi povesteșci și 
pe drum !

— Ei ! dar mai așteptă, că nici la jumătate n’am 
ajuns ! Dela o vreme incepu și mie a-mi cam trece 
vremea și incepui a me uscâ ’n piciâre. Veni apoi 
intr’o di gazda cu o câsă mare și me tăia din fața 
pământului.

— Dar haide, că nu-i vreme de perdut !
— Apoi veniră mai mulți, ne cam adunară gra- 

mediore, puseră 2--3 una peste alta și me strinseră 
cu câte o nuia, de gândiam că-mi ies ochii și ved 
stele vertji.

— Mei Petre ! te rog haida și nu me ține cu 
vorba căci altcum deu ne stricăm prietenia și ne 
prindem in ușă!

— Ne adunară și ne duseră apoi pe păment ne
ted și ne incepură Dâmne a ne găzi doue părechi de 
cai de gândiam că sufletu-mi iese și începurăm a »e 
despoi de tote vesmentele vrend nevrend. Me puse 
iarăș cu alți frați la un loc și ne duseră in locul de 
unde am fost luat, trăntindu-ne de păment.

— Dar acuma Petre, ar fi vremea și ț-o cam fi 
și ție și mie!

— Că dor n’o să trecem in niște clipite lumea, 
i dice pita, — așteptă să-mi gat povestea 1 Peste puțin 
veni gazda iar cu un sac ne băgă pe mai mulți in 
el și ne duse de ne aruncă intre niște scânduri unde 
ne așezam tot mai jos, picând unu câte unu sub o 
pâtră; da când ajunsei sub ea, numai praf și pulber 
me făcu. Picai in o ladă și de acolo hait iar in sac 
și acas.

— Dar sărac de mine Petre, nu mai perde vre
mea, căci trece vremea și tu amar o s’o pățeșci pen
tru acâstă mare obrăznicie a ta. Te-oi invețâ eu 
omenie și povești, ticălos ce ești!

— D’ poi acuma nu am mult se d’o gat. Găz- 
dărița casei veni, apoi ne luă, ne plămădi ne fră
mântă și ne băgă in un cuptor ars, de ne toți pâr
joli. De acolo după câtva vreme me scâse și me 
aduse aici.

Și când pita gătă și cocoșu in curte cântă, iar 
Necuratu, căci el erâ, și se făcu in chipul moșului, 
pocni ca .un tun strigând : Au Petre ! fie mortă maică- 
ta și care te invețâ să faci așâ! și Petru din asta 
scăpat și mântuit pentru totdâuna.

Ei! dar că acuma Petru după nuntă cum i cjisa, 
cu muerea trebue să fie un trup, un suflet tole cu 
ea să le faci și nimic să nu remână ascuns de ea.

Vetjend ea câtă putere au cornele ce le duse 
Petru drept parte, din cel drept dobândind mâncare, 
iar din cel stâng vite, apoi peste nopte luminând ea 
luminările, muerea se puse^’n capul lui Petru să-i 
spună și să-i spună că de unde și cum le au câști
gat el acestea.

Petru care la inceput nu voi cu nici un preț 
să-și facă vorbă, mai ales eă-și aducea aminte de 
cuvintele lui Barna, care-i spuse că nimerui nici chiar 
muerii să nu-i spună taina cârnelor; fiind că inse 
muerea atâta îl necăji pe Petru, până ce neavând 
bietul Petru încotro, i spuse.

Dar de ai vre-o taină, incredinț6z-o numai mu
erii, a dis cine-a dis, — apoi să șeii că te alegi cu 
gradiă ! Muerea nu ținu taina pentru sine, precum i 
spuse bărbatu-so, ci o spuse și drăguțului, căci erâ 
de mână bună, care intelnindu-se odată cu fetru și 
luându-se in vorbă despre corne, se remășâză cu 
Petru, că el șcie de unde și ce putere au cârnele ce 
le are el, și pe ce se remășâză? pe totă averea și 
și pe corne, că de va ghici să-i remână tote lui.

Petru se prinde de remaș, dar inholbă din ochi, 
când blăstematul de drăguț incepe și-i spune tote din 
fir in per, ca de pe carte.

Ei! dar ce să facă; vorba s’a făcut intre măr
turii și el nu mai putea să intorcă, ci trebui tâte 
frumușel să le predee cum a vorbit drăguțului, pe 
care abiâ acuma-1 cunoscu de atare, și el luându-și 
un bât in mână, plecă in lume fără stare, fără nume.

Și cum rătăciâ pe câmpii, veiju in depărtare o 
apă mare și se hotărî ca ajungând la țermurile ei să 
se arunce in valuri, căci și așâ viâța i numai chin și 
tovar. Ajunse la țermure și • And voi tocmai să seră 
in apă, ea prin minune boul Boian soțul lui Barna, 
din care tatăl lui Petru in lipsa lui Barna tăiă carne 
de-i dete Sandei, eșl din apă și-1 intrebă pe Petru

* 



eș ce yoeșce să facă ? Petru îl cunoscu indată și cu 
aurere-i spuse tâte câte petrecu și că acuma ajungând 
la sapa de lemn este silit să-ș ia viâța.

1 . Boaininse-1 sfătui ca să nu facă acâsta, ci cu 
el impreună să mârgă la Barna care este nu departe 
de ei.

Se duseră și după ce iar ca prin minune eși și 
Barna din apă frumos ca odinioră și-1 mustră pe 
Petru aspru pentru neascultare, i porunci, că de 
vreme ce se lățise vestea peste șepte țeri și șepte 
mari despre un imperat care având un clânț de pâtră 
și cine se va găsi acest clânț să-l are intr’o <Ji, ace
luia i va da fata și jumătate din imperăție. Deci 
dftndu-i lui Petru bani, îl trimite pe Petru ca să-și 
facă car.și plug, dar tot de fer și după ce va fi gata 
să vină iar in locul acela și să le dea veste, că apoi 
vor merge ei și vor arâ locul făcând pe Petru fericit.

Petru se duse și făcu cum i se spuse. Și după 
ce tâte le puse la cale și in rândul hun, se duse și 
deie de șcire boilor care mergând arară locul nu in- 
tr’o <ji totă (jiua, ci când sorele erâ de un om pân 
Ia scăpătat, Petru mai trase și un pui de somn.

„ Se duse apoi la imperatu. dar nu pofti fata și 
jumetate imperățfa, ci precum îl inveță unul din boi, 
atâția bani, câți vor incape in car, ceea ce impera- 
tul și făcu și așa Petru se duse plin de avuție și fe
ricire și s’o fi pro ’nsurat, decumva nu-ș va fi adus 
aminte de pățania cu muerea ce o avusese intâi.

Aurel lana.

O cursă.
(Istoria unui cârpaciu.) 

— Trad^cție. —

nului Gheorghe
ni din vreme in vremeBietul om își lăsâ iue.............

frace mânile or sâ le aproprie de cenușa ; 
(s căldicică do pe vatră.

Și înăuntru vremea erâ lot asâw , -------- — . ....... de urîtă ca
și afară. Trecătorii umHatr-iute 'plecând capetele ca 
să-șiferescă fețele de vânt. Bărbații își țineau mâ
nile in buzunare, și nu le scdteau decât la colțurile 
sțradelor când amenință vântul să le ia pălăriile. 
Femeilor nu le ajungeau mânile să-și ție pălăriile, 
șalurile și rochiile.

Din fie ce colț de stradă se iviau cerșetori cari 
alergau dela un trecător la altul plângându se: »Mi-e 
fâme I mi-e frig!« Și glasul lor părea și mai plângă
tor amestecat cu șueratul vântului.

Bătrânul Gheorghe erâ sărac tare, dar ^icea :
»Ba den, nu pot să <jic că mor de fome pe câtă 

vreme am nițică pâne. Rea mi-e sorta : să lucrez in- 
tr’una pentru nimica tâtă! .. Și ce jale in odaia 
asta I Ce mai trai duc și eu! . . Vai!

Gheorghe își sfârșiâ tânguirile cu astă interjecție 
»Vai!« Pentru el asta singură silabă erâ înfățișarea 
intrâgă a descuragerii și o elicea insoțind-o cu câte 
un oftat din adâncul inimii.

Gheorghe părea ursit să trăâscă in nenorocire. 
De gâba ar fi căutat cineva să-l facă a înțelege, că 
trebuiâ să incerce să-și imbunătățescă traiul prin 
sforțări. El cjicea: >Bogaților le e dat să me ajute.« 
Avea nădejdea zadarnică că intr’o di se va întâlni 
cu vre-un om bogat care să-l facă să scape de sără
cie, să-l ajute să trăescă fără lipsă cât va mai avâ 
(Jile. Până atunci dregea mereu și cât putea de bine 
ghetele vecinilor ținându-și viâța de ac^’ până mâne, 
dar neputând economisi nimic. Eră cinstit, se ținea 

de vorbăt dar se plângea de sorta lui tuturor și cu 
atâta amărăciune, incât făcea pe âmeni să-și piârtjă 
răbdarea și se depărtau fără să mai incerce să-l 
mângăe.

Spre săra acestei <Jile frigurose, Gheorghe, după 
ce își isprăvi lucrul, se pregăti să-și petrâcâ săra fu
mând și visând lucruri zadarnice. Aprinse lulâua, își 
intinse piciorele, își răcjemă capul de spatele unui 
scaun de lemn vechiu și incepu să scoță râie de 
fum,, luându-și din când in când lulâua din gură ca 
să <Jică obișnuitul seu : »Vai !< care erâ un respuns 
gândirilor sale triste.

— De când sânt, n’am ve^ut jale ca la mine 1 
Sorele nu intră in odaie asia nici vâra și ce urîl e 
intunerecul!

la

Gândindu-se astfel, își plimbă ochii impregiur 
și-i opri la o ferestrue plină de praf, murdară.

— fica, <|ise el, pe ferestrue nu intră sârele nici 
odată, e strada intunecâsă ; când me duc cu ghetele 
Ia mușterii, ved că sârele găseșce loc să intre, dar 
la mine .. . vai!

Se inserâ.
— Să beau nițel ceaiu, gândi el.
Și aprinse luminarea de seu, luâ nițel ceaiu 

dinlr’o hârtie galbenă de veche, își incăliji apa in
tr’un ibricel de tinichia, și turnă apoi apa de ceaiu 
fără rom, fără zahăr intr’un pahar de cositor, înghi
țind câte nițel din acâslă doctorie saracă.

După aceea își aprinse iar lulâua care se stin
sese.

Noptea veniâ mereu.
Gheorghe tot se uitâ impregiur și oftâ. 
De odată o

și aruncă lumină 
sări de spaimă.

In valul de
-h*  fameie nespus 

! ’.u. incât lui

licărire strălucitore pătrunse in odaie 
in ochii bietului cârpaciu care tre-

lumină se ivi o ființă mică cu chip 
de frumâsă. Fața îi erâ așâ de lu-
Gheorghe î: fu pocto putința să O 

, și-și acoperi ochii cu mânile.
cu un glas care părea o dulce și depărtată me

lodie, spiritul cjise :
»Nu te speriâ. Eu îți vreau binele. Nu doriai 

adineauri o rază de sorein locuința ta intunecâsă?..
Te-am aucjit și, fiind că ești om cum se cade, 

am venit să te inveț cum poți — dâcă intr’adever 
doreșci — să fii încredințat de mine totd’auna.

• Am multe surori și suntem tâte viâie și ve
sele ; totă lumea ne iubeșce și ne primeșce.

• Insectele cele mici sboră cântând impregiuru-ne, 
florile sunt mai frumose când jucăm noi pe coralele 
lor, apa se mișcă strălucind sub zimbetul nâstru, 
animalele ne cântă și dorm mai bine când veghiem 
noi asupra lor.

> Facem poteci frumâse printre fruntje, străbatem 
liniștea pădurii ca să ne coborîm până in erba unde 
se ascunde micșunâua mirosilâre.

»Ne plac câmpiile, dar ne place și să luminăm 
și să înveselim stradele strîmte ale orașelor.

»Petrundem in inchisori printre drugii și ușile 
de fer și deci vre-un nenorocit se căeșce de nelegiu
irea sa, îl mângăem.

»Ne ducem de vedem bolnavii și nenorociții ; 
intimpinăm pe toți cari ridicându-și privirile de pe 
acest pământ, unde sunt atâtea suferințe, ne caută 
unde suntem in strălucirea cerului nostru. Câte un 
nor ne întunecă uneori, dar pentru puțin timp, și 
când trece, ne vădim și mai luminâse.

»E adevărat că pe pământ sunt mulți âmeni 
cari nu șciu să ne cheme, să ne caute, și tu ești 
dintre aceia, Gheorghe.

»Nu (j’ceai, că nu venim nici odată in odaia ta, 
nici ârna, nici vâra ? Vrei cu tot dinadinsul să ve-



Si
m

eo
n a

ju
tă

 iut
 )hri

st
os

;s
ă d

uc
ă c

ru
ce

a-



mim ? Să șeii, inainte de a intră, noi ne uităm pe fe- 
râstră și alegem odăile curate, deretecate ; noi ținem 
lâ inimile recunoscătâre care iubesc pe marea ființă 
care le-a creat, t6t ca și pe noi. In acele inimi, 
Gheorghe, se află totd’auna câte o rază de sâre și 
pentru ele or ce locuință, or cât de săracă ar fi, nu 
e de tot intunecâsă și fără bucurie.

«Vrei pe viitor tovărășia uneia din noi, ca să-ți 
țle odaia și inima in veselie ? . . să-ți spun care e 
cursa ce trebue să ne intintji.

«Astă cursă trebue să fie strălucitore și plină 
de bărbăție, de răbdare, de milă, de credință, de nă
dejde și mulțumire a sufletului.

«Urmâză sfatul meu, Gheorghe, și nu te vei mai 
plânge, că nici o rază de sore nu-ți aureșce locuința 
și nu-ți inveseleșce betrânețele . . . Remâi cu bine!« 

Se făcu o tăcere mare.
Gheorghe nu mai ve^u decât o urmă luminâsă 

slabă care incet-incet se urcă spre ferâstră, se stinse 
și-l lăsă in intunerec.

— Am visat; ciudat vis... să intind cursă sorelui!
Și glasul (Jicea că trebue bărbăție, răbdare.
Ore n’am avut mai multă decât or care alt om? 

Sunt 40 de ani, cel puțin, de când cârpesc ghete și 
pantofi; eu cred că asta e răbdare . . .

Mila . . . nici nu șciu bine ce e. Mi se pare că 
e când doi bani, dar eu n’am avut nici odată atâția, 
incât să pot da, nici odată !

Credință ! Par că mi-aduc aminte, că biata 
mamă îmi vorbiâ de ea ades punendu-me să citesc 
o Evanghelie grbsă; dar e mult forte mult de atunci! 
Biâtă mamă! . . am uitat ce me invețâ . . . dar aveam 
o evanghelie, unde o fi și ce-mi va spune despre cre
dință? Am să ved mâne.

De mulțumiri ... de ce să fiu mulțumit, de tra
iul in odaia asta sărach și intunecosă ? . . Vai! . .

Și bietul Gheorghe, turburat, se culcă pe rogo
jină ; încercă să adormă, dar vedenia îi veniâ mereu 
in minte, glasul cel mic și melodios i cântă in urechi 
și raza străluciâ in ochii lui in nopte.

Printre sfaturile spiritului erâ unul care se păru 
lui Gheorghe ușor de urmat și drept.

Negreșit; putea să-și mai deretice prin odaie, 
să o mai măture, să o facă vrednică de sore/

A doua (Ji dar, dis de diminâță, Gheorghe se 
hotărî să suie scara ca să vorbâscă cu proprietara 
și să o întrebe dâcă fata ei cea mare n’ar putâ să-i 
dea ajutor la acest lucru nou pentru el.

Cu tote că erâ de mulți ani chiriașul domnei 
Pereanu, dar nu se ducea decât când avea să-și plă- 
tâscă chiria, și dna Pereanu care îl șciea cum e, nu 
cercase nici odată să lege mai de aprope cunoșcință 
cu el, căci erâ încredințată că nu ascultă nici un 
cuvânt de incurăjare.

Cu mare caznă urcă treptele.
Voi de mai multe ori să 

in sfârșit bătu la ușe.
0 femeie forte plăcută îi 

zav de mirată.
— Ce, dta ești, domnule 

poftim te rog, stai . . .

se intorcă inapoi, dar

deschise și păru gro-

Gheorghe ? . . Poftim,

Și arătă cârpaciului un scaun lângă foc. Un ibri- 
cel de metal poleit colcaiâ înaintea focului; mesa 
erâ aședată, tacâmurile puse ; erâ ciasul gustării de 
diminâță.

Pe ferâstră se aflau câteva ghivece cu ochiul 
boului.

Odaia erâ tare veselă. Un copilaș gras, plin de 
sânelate sta pe jos și se jucâ ... o rază de sore 
jucâ pe capul seu blond.

— Ei, ce ai pățit să ne faci plăcerea să vii pe 
la noi, domnule Gheorghe ?

— Aș vrâ să rog pe fata dumitale, să vie să-mi 
deretice nițel prin odaie.

Respunsul acesta miră mult pe dna Pereanu. 
Să deretice odaia lui Gheorghe’ acâsta erâ o nou
tate. De câte ori se gândise la acesta 1 căci odaia 
lui i-ar fi părut o necinste pentru casa ei, dâcă, din 
fericire, nu s’ar fi aflat lângă scara bucătăriei astfel 
că prietenii ce veniau să o vâdă, nu treceau nici 
odată pe acolo.

— Cu dragă inimă, die Gheorghe, cum o mâncâ 
vine, dar dta vrei să mănânci cu noi ?

ve
— Forte mulțumim, îngână cârpaciul, de ce să 

superați ? . .
— Me super, dâcă nu vrei-
— Atunci. ... să mănânc dâcă e așâ.
— Eca Maria . . . Mario, urmă dna Pereanu unei 

fete care intră, mănâncă și cobora să dere’ici nițel 
odaia domnului Gheorghe.

mai

— Bine mamă, tata vine la mâsă?
— Nu ; aide să mâncăm.
Cu cât mânca, cu atât lui Gheorghe îi părea 

bine, se simțiâ mai mulțumit.
— Ce odaie plăcută ! cugetă el, pare că sârelui 

îi place aici I
Și urmă cu ochii o rază care alunecă când pe 

spinarea cotoiului betrân, când pe lingura copilului.
— Cum străluceșce sorele in odaia dvostre, dise 

el in slerșit dnei Pereanu, trebue să ve pară reu 
când e dina norosă și nu-1 vedeți.

— Nu, die Gheorghe, noue ni se pare că aici e 
sore totd’auna, suntem fericiți că suntem impreună. 
Și iute, adăogă ea mângăindu-și copilul, âcă sorele 
nostru !

Aceste cuvinte făcură pe Gheorghe să-și aducă 
aminte că spiritul (Jisese : «In inimile acelea e tot
d’auna sore !«

Mâncară.
Maria luă ce-i trebui i odaia câr-

paciului.
El avea să ducă niște ghete in oraș ; de aceea 

se coborî și el după ce dna Pereanu îl puse să lă- 
găduescă că va veni să mănânce iar la densa, de 
nu-i va fi odaia gata când se va intorce.

Plecă cu pasul lui greoiu intrebându-se cum i 
se va păre când își va găsi odaia deretecatâ și cu-
rată. Va iubi-o mai mult? Va mai visă visul acela ?
Se va ține raza sorelui de făgăduelă ? Veni-va să-i 
lumineze locuința ?

Tot cugetând așâ ajunse la o casă. Dresese pen
tru cel care ședea acolo, niște ghete și nădăjduia să 
ia ceva parale.

Bătu la ușe.
Un glas slab întrebă :
— Cine e acolo ?
— Eu sunt, die Martin.
— Intră, te rog, căci nu me pot sculă.
Gheorghe intră și vedu culcat pe cel căruia îi 

disese Martin.
Părea bolnav tare.
Odaia erâ nederetecată, murdară; focul abiâ 

licăriâ in sobă.
— Ei, die Gheorghe, mi-ai adus ghetele ... nu 

cred să le mai pun in piciore . . . mi-e reu tare.
— îmi pare reu . . . vai 1 toți avem câte ceva: 

unul bolnav, altul necăjit ...
— Nevâstă-mea a plecat de vr’o doue ciasuri 

să caute de mâncare; n’am 
șciu, deu, cum îți voi plăti.

Și bolnavul oftă.
(Incheiarea va

mâncat de ieri, și nu

urmă.)

Dumitru Stăncescu.



pe timpul seu a evenit nașcerea naționalității române 
din bulgaro-sloven — dar următorii lui aveau se es- 
perieze acâsta.

Trecând peste cele ce relatâză autorul despre 
peripețiele imperiului bulgar, care sub Simeon ajun
sese la culme, estrag câteva din observațiunile ce le 
face lui Roesler, respective partisanilor acestuia, cu 
privire la impregiurarea, că numai in documentele 
din anii 1222, 1223, 1234 se face amintire despre 
Români. Autorul ține, că amintirea târzie a Româ
nilor in documente nu probâză nimica, penrru că, 
cum obsârvă Tomaschek, documentele citate n’au altă 
însemnătate, decât că memorâză »partes ultrasilvanae« 
și documente mai târlii, mai numerose și mai pre
cise se ocupă mai mult numai cu ținuturile dela dru
murile principali, locuite de Maghiari și Germani, 
iară ținuturile vestice și ostice se amintesc numai 
rar, și nu din punct de vedere statistic despre popo
rațiune. Atari documente se referesc la titulele de 
posesiune și nu pot servi de isvore etnografice; amin
tirea Românilor se putea și omite fără a altera sco
pul documentelor referitâre la autenticarea unor do- 
națiuni de posesiuni. Altcum documentele nu sânt a 
se luâ in sens cu totul verbal, nici^ când sânt obiec
tive. Jung a arătat prin esemple, că e us de vorbire, 
când documentele, nu numai cele transilvane, declară 
ținuturile colonisate de nou ca pustietăți, deșerturi 
nelocuite, necultivate. Așâ d. e. un document din anul 
1211 tjice: »terram Borza nomine ultra silvas versus 
Cumanos licet deșertam et inhabitatam (teritorul nu
mit Borza peste codri cătră Cumani — deșert și ne- 
locuit) și deja cu 13 ani mai târziu alt document 
rectifică, concecjând, că teritorul Borzei nelocuit se 
mărginiâ cu pădurea Valachilor și a Pecenegilor.

După autor, colonisarea Sașilor și a Secuilor 
s’a făcut din punct de \ T > țintar, și așâ a''ei ce- 
lonisați n’au ocupat • ; c.c ma> secure din 
Transilvania, drept ce v - ■■ ă nT.u .jitimpi-
nat poporațiune domiciliată nici stavila mei valw.ih.ca. 
El trage conclusiunea, ca poporul mestecat romanico- 
slovenic al Românilor fdas romanisch-slovenische 
Mischvolk der Rumănen) a locuit ținuturile cele mai 
scutite : munții marginali alpini vălile ascunse in 
centrul și in nordul :!T’ 1 cel puțin nu e
in contradicțiune cu indicațiunile mance din docu
mente. ‘In sudul estrem se numeșce terra Blacorum, 
ce se mărginiâ cu terra Borza, și pâte că cuprindea 
munții in sud dela Făgăraș.

Roesler pune întrebarea, cum ar fi posibil, ca 
dela acești Blaci să se derive șâpte milione de Ro
mâni, dela păstorii codrului de Făgăraș să se tragă 
totalitatea poporului român. De sine se înțelege, 4ic® 
autorul, că așâ ceva n’ar fi posibil, inse Românii 
n’au șetjut numai acolo, unde-i memorâză documen
tele, ci au fost lățiți peste totă țâra. Contra părerei 
lui Roesler, că Valachii memorați de Nestor au fost 
Ostfranci-Germani, autorul concede că. întrebarea e 
grea, și Miklosich are dreptate, când 4ice> lucrul 
s’ar limpezi, dâcă se va află in vr’un scriitor grec 
fontele, din carele au scos Nestor.

Ce se atinge de Anonymus Belae notarius, bine 
că Roesler îl consideră de scriitor din seci. XIII de 
puțină iubire de adever, autorul cu alții susține, că 
nu se pote ignoră faptul, că a amintit pe Românii 
transilvani la venirea Maghiarilor, căci de și cele 
memorate despre Salan, Morout, Glad, Geleo și alții 
pot să fie inventate de el, totuș nu va fi fost așâ de 
simplu să spună codanilor sei, că Românii sunt de 
mult aici, când acei coetani puteau șei, că numai 60 
de ani mai nainte ar fi venit (cum ține Roesler.) 
Anonimului după tradițiunea și opiniunea comună a 
timpului seu i s’a părut afară de totă indoâla esis-
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(Incheiare.)

Smpitlul VIII »Căderea imperiului prim bulgar, cu- 

tcerirea maghiară a Transilvaniei, începuturile 
?,Românilor in Valachia și Moldova*  pag. 121 — 

141. Autorul nostru, apărând continuitatea Ro
mânilor in Dacia, fireșce după modul seu de cu
getare numai ca niște păstori dacici și alți vene

tici romanisați, impută lui Roesler,că s’a folosit pră mult 
de așâ numitul argument ex silentio (din rătăcire.) 
Roesler rationâză: fiind că Valacliii Transilvaniei nu 
se află amintiți in documentele secuiului XIII, n’au 
putut locui acolo mai nainte. Autorul opune : decă 
ar fi iertată astfel de raționate, atunci n’am ave ce 
ne ocupă cu cestiunea, decisiunea ar fi imposibilă, 
pentru că cu acelaș, său cu mai mare drept am pută 
<)ice: Românii șed astăzi in Transilvania, nici un 
istoric, nici un document nu relatâză despre imigra
rea lor, — ergo după argumentul ex silentio, ei au 
șe<)ut totdăuna acolo.

Notițe despre Transilvania pe timpul imigrațiu- 
nei popotelor am pută așteptă dela istoricii Romeilor, 
dar »acești scribenți bizantini n’au invețat și n’au 
uitat nimica . . . afectau necunoșcerea numelor bar
bare și le incungiurau ca reminiscențe neplăcute, nu
mirile vechi le atribuiau la popore cu totul deosebite, 
âncă și in secuiul XV Laonic Chalcocondila scriea 
Tribali, Peoni, Daci in loc de Sârbi, Ungari, Valachi 
(vecji Jung.) Roesler <)ice, că numai Constantin Porfi- 
rogenetul a avut cunoșcințe mai bogate și acurate 
despre nordul barbar dincolo de Em> și chiar acest 
etnograf nu numeșce pe Românii din Dacia traiană. 
Autorul opune, nu insâmnă mult, că Porfirogenetul a 
fost cel mai bun etnograf al timpului seu, când nici 
el nu șcie nimica despre Românii Transilvaniei. Dar 
el nu aminteșce nici pe Valachii din Mesia, cărora le 
atribue Roesler rădicarea imperiului așâ numit bul- 
garo-valach, pe cari îi ține de protopărinții Români
lor nordici. Autorul nu impută Porfirogenetului tăcerea 
despre Romanii din Mesia, pentru că ține, cumcă 
aceștia, său au fost nimiciți prin Slavi, său au fost 
constrînși să emigreze spre sudvest; dară lui Roesler 
trebuiâ să-i fie bătătore la ochi neamintirea Valachi- i 
lor din Mesia așâ de necesari pentru ipotesa sa.

Roesler scrie »Pe acelaș timp, când se rădicară 
Albanesii din întuneric (1079) in vest, se cufundară I 
in ost Bulgarii. Un secul mai târziu se iveșce națio
nalitatea valachică, care până aci apăsată in Mesia 
de clasa dominantă a Bulgarilor slavisați numai acuma 
se deștăptă la simțul puterei sale.< Acâstă mărturi
sire, <)ice autorul, scote pâtra angulară din edificiul 
de argumentare a lui Roesler. In Mesia (Bulgaria 
dunărână) trebuiâ să fie numerosă poporațiune vala
chică altcum cade teoria de remigrațiune, dar Con
stantin Porfirogenetul nu o aminteșce, cum am pută 
așteptă dela acest etnograf să aibă cunoșcință despre 
Valachii de dincolo de Dunăre?

Său n’au fost in Mesia poporațiune valachică de 
ceva însemnătate — și atunci cade teoria lui Roes
ler, său dâcă a fost și nici un etnograf său istoric 
bizantin nu șcie despre ea, argumentul lui Roesler 
ex silentio nu se pote ținâ.

Tăcerea lui Constantin, dice autorul, nu pote 
clăti convicțiunea nostră despre esistința unei popo- 
rațiuni romanice, respective române in nordul Dună
rei; Valachii au fost acoperiți dinaintea lui și a al
tor autori prin Bulgari, el nu putea să șcie, că chiar



tența vechie in țâră a Slovacilor, Bulgarilor și Vala- 
chilor, altcum i-ar fi nnmit ospeți. Din relațiunea 
Anonimului e sigur, că Românii âncă nainte de ve
nirea Maghiarilor la Tisa, au locuit in Transilvania.

Până acuma nu s’a aflat nici o relațiune posi- 
tivă, că Românii au imigrat de peste Dunăre, ci din 
contră se îmmulțesc documentele dela seci. XIII in- 
c6ce, din care resultă, că păstorii și țăranii dacici 
n’au fost âspeți. Pic a arătat, că Românii din nordul 
Dunărei (in seci. XIII) au avut posesiuni ereditare și 
s’au ocupat cu agricultura, au avut autorități proprie 
ecclesiastice și civile, ce n’ar fi fost cu putință, decă 
numai cu puțin mai nainte la inceputul seci. XIII 
s’ar fi incuibat in țâră pe ascuns singuratici său in 
cete separate.

Inse argumentul cel mai puternic in contra ipo- 
tesei lui Roesler e, că Românii transilvani in seci. 
XIII au fost destul de tari, ca să emită emigranți in 
tote laturile. Autorul aminteșce emigrațiunile și incât 
pentru idea sa predilectă despre mestecarea nostră 
cu Slovenii scrie, că Valachia a fost colonisată de 
Sloveni și s’a ținut cu Ardealul și cu Bulgaria de 
peste Dunăre de imperiul bulgar; Slovenii Ardealului 
au primit creștinismul dela Bulgari; Maghiarii au ocu
pat Ungaria, și de aci Transilvania, prin ce popora- 
țiunea romano-slovenă s’a coborît la șes. Fără inde
xă, — continuă autorul, — aici in Valachia s’a in
ceput acelaș proces de fermentațiune, carele in țâra 
muntoșă ajunsese la fine ; acurgerea nouă de elemente 
romanice dela nord au putut să accelereze mesteca
rea românismului eu slavismul, decimând preponde
rența celui dinteiu. Slovenii increștinați prin Bulgari 
nici după romanisare nu s’au simțit străini de frații 
lor remași Slavi. •

Valachia in seci. XIII pe la inceput erâ guber- 
nată de ehenesi proprii m Moldova românimea a 
fost tare âncă in seci. XII, cala anul 1164 se amin
tesc Români la Halic. In Maramureș pe la capătul 
seci. XIII trebue să fie fost Românii numeroși, căci 
la inceputul seci. XIV Bogdan cu o câtă puternică 
se duce in Moldova ; altmintrenea in Maramureș se 
amintesc »villae olachales< așâ că Românii au tre
buit să fie vechi locuitori, nu ăspeți veniți de peste 
Dunăre.

In capitlul IX «Bulgaro-VIachia« pag. 142 — 150 
atinge autorul peripețiele imperiului bulgaro-român 
tot adunând arme in contra teoriei de remigrațiune. 
Fără a-1 urmâ in amenunte scot următărele : Neo- 
bulgarii sloveniei au fost, sub manaducerea cărora 
Românii Transilvaniei au făcut pașul cel mare dela 
viâța nomadică semi-sălbatecă la civilisarea creștină, 
la începuturile deprinderii cu vieța stabilă și cu agri
cultura ; cursul istoriei inse a voit, ca in nordul Du
nărei Neo-bulgarii să se prefacă apoi cu incetul in 
vecinii și discipulii lor romanici, cum s’au prefăcut 
mainainte Bulgarii turciei in cei sloveni, cum s’au 
prefăcut in Anglia Normanii francesi in Anglo-sasoni. 
Slavismul Valachiei după căderea imperiului bulgar 
dinteiu n’au mai căpătat sueurs din sud ; din contră 
Bulgarii peninsulei balcanice, cari gemeau sub jugul 
bizantin prin românimea din nordul Dunărei fură 
conduși la renașcerea națională.

Autorul e de părere, că Românii din nordul 
Dunărei au contribuit la înființarea imperiului bul
garo-român ; ori ce s’ar dice, Fetru și Asan precum 
și Caloioan au fost Români. Tote elementele roma
nice stabile din nordul Fânului au fost absorbite de 
Slavi, și așâ de acolo n’au putut trece peste Dunăre 
(cum ține Roesler.)

Din tăie conchide autorul, că numai in Carpați 
s’a putut formă naționalitatea română.

*

Pentru cei ce sânt in curent cu literatura refe- 
ritore la cestiunea tractată de autor, erâ de ajuns, 
dâcă semnalam, că dânsul apără continuitatea Ro
mânilor in Dacia, le recunășce romanitatea, inse nu 
in gradul contemplat de noi, atribue Bulgaro-slove- 
nilor mare influință in formarea naționalității române, 
care o consideră de o amestecătură ; dară pentru ca 
și maioritatea lectorilor, cari n’au nici ocasiunea nici 
putința de a ceti originalul german, să-și pătă formă 
idee cât de clară despre modul cum tractâză autorul 
cestiunea, am crezut de bine a schiță așâ de pe larg 
conținutul opului.

Din cele schițate se vede, că autorul n’are pre- 
tențiunea a fi deslegat cestiunea, nu se ține pe sine 
infalibil, cum fac unii dintre maghiari, cari au cute- 
zarea a declară de fantasie și minciună credința Ro
mânilor despre continuitatea neîntreruptă in Dacia. 
Drept că și densul susține unele ipotese, care nu ne 
convin, dară le espune fără îngâmfare și nu totdâuna 
cu destulă resoluțiune, de aceea opul se păte co
mandă celor ce cunosc limba germană.

Teodor Roșiu 
em. profesor gimnasial.

Doine și hore poporale.
— Din Bihor. —

Hop leliță mândră ești,

Sera la gard, când pândeșci, 
ApCu glagea1 plină de vin 

închinând cătră vecin !

Mândra mea s ’a Inudaf. 
Că gură de sărutat, 
Ca la ea nu este ’n sat ; 
Dar mai este la neveste, 
Numai nu se pomeneșce.

Mei bădiță Niculiță!
Când mergi sera pe uliță:
Flueră din flueriță, 
Să ies și eu la uliță, 
Să-ți mai dau câte-o guriță.

Me uitai intr’o găleată
Me veijui fată stricată ; 
Me uitai intr’o fântână, 
Me vedui fată betrână.

Mândră ești leliță mândră, 
Cole când me strîngi de mână, 
Și cu gura îmi șopteșci: 
Vină bade me iubeșci!

Rosmalin verde frumos ! 
M’a făcut mama frumos, 
Nâmțului de bun folos. 
Când eram maicii mai drag, 
M’a jurat nemțul su steag.

De când beu la fogădău2, 
De-atunci mi-i sumanu reu ;
De când beu la crîșmă ’n deal, 
De-atunci mi-i sumanu rar.•V

Petru Herțe.

1 Sticlă, 2 Birt.



Impresiuni sociale române din Selagiu.
Stimate domnule redactor,

Dați-mi, ve rog, voe, ca intrând in cercul plă
cut al «Familiei*,  căreia ca părinte i-ați dat nașcere, 
o-ați susținut cu scumpă ingrigire un pătrar de secol 

i-aț1 câștigat <Jile de veselie și cjile de mărire, — 
să întrețin pe câteva mominte membri aceleia obici- 
nuiți cu scrieri de valâre netrecetâre, dar și Îngă
duitori pentru comunicări — de al de celei de față.

Femeia română și in Selagiu, ca pretutindenea 
la nâmul nostru, este frumâsă. Șovăitorii pună între
bare bărbaților și tinerilor din ținutul nostru, căci 
dlor sânt abună sâmă in aceea firmă și neclătită 
convingere!

Tipuri stabile inse intre femeile române selă- 
giene abiâ intâlneșci. — Ici o stătură escelentă ; ta
lie de vespe, per bălaiu, ochi de cicâre; — colo o 
brunetă de-o înălțime mijlocie, mâni grăsulii, ochi 
caprn său 6cheși, contur rotund și plin. Fretutinde- 
nea figuri interesante, figuri variate, dar tipuri sta
bile, tipuri precisațe găseșci aprope numai in popor.

Ori-cum să fie inse, cu drept cuvânt selăgienii 
nOt i? ,mJâ.ndn de frum6sele lor Să spun pentru ce ! 
Un bal din vâra anului trecut mi-a lăcut adevărată 
suprisa. Florile balului ce respândiau in prâjma lor 
parfumun eterice, atât de in lumină prin farmecul 
ce intreuniau, adiate in taină tremurândă de visurile 
de aur ale tinerilor din giurul lor, — mi-a pus in 
ivela numai organisme desvoltate proporțional, lăp- 
tm-i plastice și armoniose. l,)eu, flsiologul acolo n’ar 
li prâ putut găsi, ca la damele multor societăți stră
ine, spre pildă mâni subțiri și scurte la talii inalte ; 
brațe lungi la stături mice. — Causa ? — Causa e 
pe de-o parte, că natura acinea se arată serbătorâscă, 
aȘmna pe de altă parte in acest punct influințele

- ale unei civilisații false, până in <jiua de 
astacJ1 anca n a pră putut seceră triumfe. De, demnele 
năstre, de altfel iubitâre de musică, nu stau necon
tenit la pian din albul idilei până in amurgul serii! 

Musica de minune se potriveșce la natura fină, 
delicata a femeii, dar trecând cultul musicei in idee 
hcsa, preface trupurile gingașe in adevărată pepine- 
ne a nervositațn și să ne mirăm apoi in urmă, dâcă 
acelea organisme incărcate cu prisosul de nervosi- 
tate, alterate grozav și de lanțurile chinuitâre ale 
corsetului, produc, nu brațe perfecte, rumene de căl
dura sc ipicidsa a vieții, ci niște brațe ... să dicem

Din bunăvoința stimatului domn redactor acu 
sa atrag atenția și asupra altor mominte!
, .* lori recunoșcință mamelor și bunelor nostre, 

omne e române selăgiene de astădi in privința 
culturei spirituale și sociale le sunt pe de sus. In 
recut nici in Selagiu nu se pre credea, că femeia ce 
?Xbaă ,gUS e rOdele. Pâr&uite a‘e vieții spirituale, 
pote sa ne tot atunci și consârtă bună, și mamă iu- 
rw/6’ £osP°dina bună. Prin dispărerea acestei pă- 
tuto 111 casui cel mai bun primitive — din supră- 
tața conșcnnței nostre publice, făcutu-ne-am și noi 
părtași a mai multor avantagie. — Să înșir unele 
XT 1 - Clevetele, drăgălașele
dm = a*i e .‘e™61101’ sărace la duh, și-au pierdut 
din teren, toleranța bmevoitore — pote pe conta 
egoismu ui rudimentar - asta^i plănâza din ce in ce 
mai mult asupra iamilielor nostre; — iar sentimen

tul estetic in tâte formele de manifestare ale vieții 
casnice și sociale au prins mai afunde rădăcini.

Cine să nege, in tote timpurile și aprope pre
tutindenea fruntea inteligentă a femeii române a fost 
pururea împrejmuită de-o aureolă sublimă : de iubirea 
de nâm, dragostea pentru limbă, de alipirea de tra
diționalele nostre obiceiuri. Și de când educația spi
rituală a femeii române luase intre noi un mai spor
nic avânt, in Selagiu întocmai ca in alte ținuturi, 
iubirea de nâm, de limbă, de tradiționale obiceiuri 
s’a potențat in mod considerabil atât in ceea ce pri- 
veșce estensiuneă, cât și intensiunea aceleia. Punctul 
de vedere al femeilor române selăgiene astăzi este 
mai clar, mai precisat, mai in conșciință și mai ele
vat. Avântul ce educația femeiâscă luase intre noi cu 
deosebire in deceniul est din urmă, ne cășunâză o 
adevărată plăcere. — Cu tâte aceste, domnule redac
tor, el tot nu ne satisface pe deplin ; dela viitorul 
apropiat așteptăm râde și mai îmbelșugate. — Și in 
adevăr cum se va schimbă fața societății nâstre, dâcă 
’n viitor fetele nâstre nu vor cercetă institutele de 
învățământ străine, dâcă temeiul social și pedagogic 
a educației lor va fi cu desevârșire cel românesc, 
dâcă, spre pildă, șcâla de fete a «Reuniunii femei
lor române selăgiene*  — astăzi privită de cătră unii 
grandomani de-ai noștri de-o adevărată pepinerie 
pentru tâte acelea pretinse plante, despre cari ne 
obicinuim a susțină: inveninâză atmosfera socială, 
aruncată de cătră ei, mai intâiu in clici, acum in 
public, cu tină hidâsă și frământată cu picuri de ma
liție și invidie, — va fi pe deplin asigurată și con
formată pretensiunilor moderne și trebuințelor locale, 
— dâcă mai multe dintre fetele nâstre vor pută să 
aibă parte din educația superiâră, dâcă nu numai 
familiele cu stare mai mare, ci și cele de posiție mai 
smerită vor strădui, ca fiicele lor să "bsolveze cursu
rile preperandiale și alte de acesta iei. - A, atunci, 
nu ca astăzi, viitorul fetelor nâstre nu va mai fi atât 
de espus eventualităților! Educația «uperiâră celei de 
astăzi, nunumai pentru fetele mai sărace, ci și pen
tru fetele cu stare va fi o adevărată binecuvântare. 
Fata bogată, dar lipsită de sentimentul pentru viâța 
spirituală, nu va produce nici odah^ bine pentru ob- 
știe; inse nu tot astfel și cea cu educație rațională 
și superiâră cultură : ea dâcă este fericită a remână 
neatinsă de unele miazme ale vieții sociale moderne, 
va șei să fie ânger de pază pentru familie, sentinâlă 
mărâță a moralei publice; va șei să-și aducă prinâ- 
sele sale la treptele altariului național; o să se șcie 
emancipâ din jugul greu apăsător al unor veleități 
sociale ; o să-și șcie păstră demnitatea justificată prin 
talentele de care dispune și in urmă pentru ea nu 
va fi gradul suprem de fericire, dâcă in baluri prin 
frumusâța ei va atrage privirile, dâcă i-a succede a 
cuceri o câtă intrâgă de cavaleri plini in buzunare, 
dar goli in creeri, dâcă va pută dansă numai cu ju
ristul chipeș și bogat, dâcă abiâ va învrednici cu-o 
privire scăpată pe studentul in tecnică, in profesonat, 
dâcă a luâ in zeflemea clericul pâte blând și nu ra
finat, dar in piept cu inimă simțitâre, in creer cu 
pregătire șciintifică alâsă, — ci dâcă a pută prețui la 
adevărata lui valâre caracterul bine inchiegat, talen
tul lustruit, gradul inalt de facultate spirituală și 
doru de muncă neadormit.

Domnule redactor! Din cele semnalate1 ca pe 
unele ce — deu • — noi cutezăm a le așteptă dela 
viitorul apropiat — cu privirea ageră ce ve caracte- 
risâză ați cuprins și lipsa ce ducem astăzi; ați înțe
les, că astădi nu tocma dispunem de toți acei fac
tori, cari in alte societăți s’au adeverit a fi cei mai 
puternici intru promovarea culturei publice și, dâcă 
credeți, că ochiul meu este destul de observător, îmi

lă



permiteți, ve rog, a-mi espune impresiunile și mai 
departe.

In societatea nâstră română selăgiană, așâ după 
cum este ea alcătuită din femei și bărbați, nu pot 
(Jice, că convenirile, contactele sociale sunt tocmai 
indestul de dese. Causa ? — Causa e, că ne lipsesc 
centrele de cultură orășeneșci și in chipul acesta co- 
municația nâstră socială nu p6te fi decât greâe, ba 
uneori chiar lâncedă. Vor fi pâte și alte cause; să le 
ating deci măcar in trecăt. — Sânt petruns de dato
ria cătră sântul și purul adever. — Adaog deci, că 
uneori — drept că acăsta forte a rareori tinerul — 
pdte eșit din sinul poporului — ici-cdlea intixnpină 
câte un aer prâ cu miros aristocratic. — Dâmnei său 
domnișdrei i s’a spus pdte âncă pe când erâ copi- 
llță, că — ea drăguța — nu-i ca altele. Și cei cu 
de aceste vorbe n’au gândit, că prin comunicări de 
acestea gâdălitdre creâză in sufletul fiicelor lor un 
momânt psichic, care mai in urmă le va fi nutrement 
gras pentru aplicarea inspre lues. A, luesul, câte ca
pete grațidse nu imbâtă el decând se pomineșce in 
acâstă lume ! — Dle redactor, luesul, de și pot sus
pină, că in Selagiu nu prâ are multe jertfe, socot eu, 
■este și el o causă, de ce la noi contactul social este 
destul de rar. Nu avem de-ahesitâ cu spunerea ade
vărului. Societatea română selăgiană, ca și pe alte 
locuri societatea română, nu tocma dispune de capi
talele și proventele altor societăți străine chiar toc
mai și din acâstă țâră, și totuș își dă strădania a se 
presentâ in conveniri in felul și in forma a acelor 
străine societăți; dar tocmai de aci urmdză drept 
consecință naturală, că ne este peste puterile nostre 
presentările dese de felul acelora, deci ne grăbim a 
restringe numerul lor. Astfel apoi abiâ avem din când 
in când câte o petrecere de dans, câte o încercare 
de concert, câte un picnic neamintind serbătorile fa
miliari; la convenitele aceste apoi e drept, că mer
gem aprâpe cu toții: bătrânii să-și revoce in memorie 
tinerețele ; bărbații mai tineri să-și uite și ei; pă
rinții să-și introducă fetele in viâța socială publică ; 
tinerii să verse suflet de viâță veselă in acelea con- 
veniri. — Pentru câtă viâță socială avem, putem inse 
^ice, că femeia română selăgiană este motorul ei 
principal; dar grăind din punct de vedere mai înalt, 
durere, caută să mărturisim, suntem numai pe pragul 
vieții sociale și in sensul strict al cuvântului putem 
afirmă făr de frică de-a jigni adevărul: «salonul*  ne 
lipseșce. Cercul de acțiune a femeii in viâța socială 
românescă din Selagiu se mișcă intre margini destul 
de restrinse. Cu tote acestea — semn îmbucurător! 
— terenul de acțiune al femeii române in Selagiu cu 
incetul, dar ții de 4*  sporeșce mereu. Adunările ge
nerale ale «Reuniunii, ședințele comitetului a aceleia, 
colectele întreprinse in favorul școlei de fete și alte 
îndemnuri de filantropie și curată iubire de nâm îm
prumută femeii române selăgiene o lucore maiestâse 
și-i pregăteșce o cale mai lată pentru mișcarea in 
viâța socială publică.

Și decă in vieța socială noi, selăgienii âncă nu 
sânte m intrați până in brâu, să nu invinuim femeia 
română; — causa principală dâră suntem chiar noi 
bărbații. — Francesul chiar și când a atins deja 
vârsta de 60 ani, se dichiseșce și dâcă îl iârtă vre
mea, face cât se pote de multe visite. In chipul 
acesta purcede anglezul și nici germanul nu face vi
site de sîlă, ci pentru că este convins: este acâsta un 
postulat al civilisației. La noi, la români tote aceste 
dâ4Wg altmintrea; și in Selagiu, ca in alte ținuturi, 
româSslcu — o natură până la un punct âre-care 
închisă, Pr$ bucuros acasă și femeilor le re- 
mâne timp dWtul pentru urît, căci bărbații nu se 
încumetă in aaWns a face și visite. De, dar nu șcim 

noi barbațn, că ceva mai sublim abiâ se pâte închi
pui decât cum este femeia română la perfecție ?! — 
n cercul atarei femei, o adevărată întrupare de dem

nitate și modestie, să nu ne simțim ore a fi aprope 
Ha a rî CU aripi u§6re’ să nu ne lăsăm legănați 

e gândul, ca »dâcă omul este o lume mică, atunci 
eSte- cerul acelei — In tovărășia unei 

are temei este cea mai inaltă plăcere a fi, a simți, Și a petrece< *
.,. Dar, nu tâte femeiie române sunt perfecte ; nu-s 

pertecte njcj ceje ^e prin Selagiu. peu, să-ți 
iorSUr} v°rba cu unele dintre ele: sfera de idei a 
tot eSte an8usta 9’ nu P°V conversă cu ele despre 
cufpC“t”u demnitatea temeiână. Unele mai

ezatore apr(5pe rischâză a grăi mai mult numai 
cofA]1”6*̂ ’ despre cari așâ de bine le-ar vini la so- 

leia, lumea ar povesti, că »lor« le fac curte 
8 ri°s. domnișâre, care tâte sânteți grațiâse, pe 
T. °.r învredniciți și pe bărbatul mai in vârstă, care 

n. intâmplare se află tocma in cercul dvâstre, mai 
muIt decât de o vorbă >ba« și da«, că jur pe sânta 
cruce dvâstre atunci o să fiți și mai «grațiâse !<

Să nu tot înșirăm inse la scăderi, căci deu li 
se tva fi urît și cetitorilor indulgenți; iar stimatul dn 
edactor n’are voe de-a molestâ pe cei ce îi cârcă 
«Familia*  pururea senină și plină de dragoste pentru 
a-i sei, ci să și sfârșim odată. Și in adever și sfârșim, 
dar sfârșim cu vorba: tineretul de ambe secse selă- 
gian, nu străin ideilor regenărătâre, are o sântă chie- 
mare: a da un impuls vieții sociale româneșci din 
acestea părți și mai puternic decât cela care astăzi 
îi pârtă viâța ; — iar bătrânilor chipzuiți ai societății 
române selăgiene de astăzi — pentru ce să nu li se 
intipărâscă gândul: frumâse sunt tinerețele, căci e 
frumosă și flârea, că ea este speranță ? !

Al stimatului du redactor s pl.

W-f-a.

Cronică.
Zor de Paște.

Nu șciu cum se drege, nu șciu cum se face, 
Și femei bogate și femei sărace 
Țin nevoie mare să fie cochete, 
Și bărbați ’ntruna să-și tragă pe bete.

Ia acum, de Paște, septemâni sunt doue, 
Vor cu dinadinsul s’aibă rochii noue, 
Pălării de mondă, ghete ascuțite 
Mănuși și umbrele, — fârte scump plătite.

Pentru asta, frate, să vetji giugiulâlă, 
Mângăeri cu carul, ba câte-o ciupâlă, 
De ce face bărbatul să dea tot din pungă 
Să dea poli, băncuțe fără ca s’ajungă!

Până și copiii au ’nceput să plângă 
Mânile de ciudă furios să-și frângă 
De nu vrea tătița haine să le ia 
Și bănuți de Paște mulți ca să le dea.

Slugile cuminte, cari au strîns parale, 
Stau mai tâtă diua la stăpân in cale 
Și cer capitalul, ba cer și bacșișuri 
Să pâtă petrece de Paști cu dichisuri.

Dulapuri se 'nalță de pământ se prinde 
Călușei de-asupra corturi își intinde.



Cei ce au gradine mai fac și popice 
Și ’nvelesc șosâua ca să nu se strice.

Vâncjetori de oue au eșit grămadă; 
piua ’ntrâgă strigă: la oue, pe stradă; 
Oue, hai la oue, oue de roșâlă !
Oue și iar oue de te bagă ’n bâlă!

Casele chiar ele iau o altă viâță, 
Se spoiesc intr’una, se schimbă la față, 
Toți ’n sfârșit tote par că intâi se nașce 
Căci vine, soseșce și sfintele Paște I

Nicodem.

Sesiunea generală a Academiei Române.
— In 18 9 1.—

II.
Deschiderea sesiunii, la 19/31 martie. Președința 

dlui Ion Ghica.
Dl secretar general D. Sturdza dă cetire rapor- 

tulu seu asupra lucrărilor Academiei făcute in anul 
1890 - 91, apoi cețeșce programa lucrărilor pentru 
sesiunea generală, in fine presintă raportul cassierului- 
comptabil asupra gestiunei financiare a Academiei in 
anul 1890—91.

Dl secretar general comunică, că M. S. regele 
a esprimt dorința ca serbarea jubileului de 25 de ani 
a Academiei să se facă in (Jiu» de 1 aprilie, când 
Maj. Sa regele va binevoi a asistă la ședință. Aca
demia decide in unanimitate ca ședința solemnă a 
jubileului să se facă la 1 aprilie.

Se procede la alegerea comisiunei pentru esa- 
minarea lucrărilor făcute in 1890- 91. Sunt aleși dnii 
G. Bariț, N. Kretzulescu, I. Sbiera.

In comisiunea financiară pentru cercetarea com- 
pturilor pe 1890—91 și pentru formarea budgetului 
pe 1891—92. Se aleg dnii V. Babeș, dr. D. Brândză 
și Em. Bacaloglo.

Legatul făcut Academiei de reposatul profesor 
Macinca dela Craiova și constător dintr’o casă in 
acel oraș, se primeșce cu unanimitate, deci(jându-se 
a se recomandă comisiunei financiare inscrierea lui 
in budget.

Se decide a se alege o comisiune specială pen
tru a esaminâ și a face propuneri asupra Gestiunilor 
privitore la diferitele de premii prevăzute la punctele 
10—15 din programa lucrărilor. Sunt aleși in acesta 
comisiune dnii Hașdeu, Urechiă și Aurelian.

Ședința din 20 martie (1 aprile.) Se dă cetire 
scrisorei prin care dl Em. Baeologlo arată, că nu pâte 
luă parte la lucrările comisiunei financiare, la care 
a fost ales și cere să fie inlocuit. Punându-se la vot, 
demisiunea dlui Bacaloglo, se respinge.

Ședința din 21 martie (2 aprile.) Se alege o co
misiune pentru distribuirea gratuită a cărților didac
tice din fondul loan Fet in 1891. Se aleg dnii P. S. 
Aurelian, Gr. Ștefănescu și D. A. Sturdza.

Ședința din 22 martie (3 aprilie.) Dl N. Quintescu 
dă cetire raportului comisiunei bibliotecei asupra des- 
voltării colecțiunilor Academiei in anul 1890—91. 
Academia prin vot unanim esprimă mulțumiri dona
torilor, cari au îmbogățit colecțiunile sale in anul tre
cut, apoi ia spre șciință raportul comisiunei.

; Dl Urechiă a cetit o legendă culâsă de dsa »Nea 
IȘărăcilă» și a schițat pașii făcuți de folkloristică, din 
punctul de vedere al acestui gen de literatură.
j Dl Urechiă cerce.tâză evenimentele dela 1788— 

I la 1891 și arată in ce au contribuit aceste la pregă
tirea curentului unionist in principate.

Ședința din 23 martie (4 aprilie.) Se dă cetire 
scrisârei prin care studenții dela liceul din Blaș tri
mit felicitări Academiei cu ocasiunea serbărei jubi
leului de 25 ani.

Se dă cetire procesului verbal al secțiunei lite
rare pentru ședințe dela 20 martie, prin care secțiu
nea a decis ca Academia să însărcineze pe dnii mem
bri corespondenți I. Bianu, lonnescu-Gion și Slavici, 
să esamineze colecțiunea de poesii poporale presen- 
tată pentru publicare de dl I. Pop Retegan și să facă 
raport asupra ei, arătând intru cât merită a fi publi
cată de Academie.

Dl V. Babeș (Jice, că propunerea secțiunei lite
rare atinge o cestiune de principiu, anume dâcă mem
brii Academiei pot fi inlocuiți in lucrările de compe- 
tință prin membrii corespondenți. Acâstâ este in con
tra regulamentului Academiei. Printrio hotărîre ca cea 
propusă s’ar atinge prestigiul membrilor activi. In ori 
ce cas, dsa stărueșce ca să se modifice regulamentul, 
ințroducându-se intr’ânsul o disposițiune care să per
mită a se luă decisiuni ca cea propusă acum ; dar 
inainte de a se face acâsta modificare in regu
lament, să se urmeze ca și până acum, insărcinân- 
du-se membrii activi ai Academiei cu facerea diferi
telor lucrări de natura celei propuse.

Dl Quintescu impărtășeșce vederile dlui Babeș 
și spune că și in sinul secțiunei dsa a fost de părere 
să se însărcineze dnii Sion și Sbiera cu cercetarea 
colecțiunei; d-lor ar fi putut să câră ajutorul mem
brilor corespondenți, dar trebuiau să presinte rapor
tul in numele lor.

Dl V. Maniu țlice, că s’ar uni cu părerea dlui 
Babeș de a se respinge propunerea secțiunei literare, 
decă intr’adever acesta ar fi contrar regulamentului 
și prin urmare s’ar face intr’ânsa un inceput de anar
hie in Academie. Propunerea presentată inse, nu este 
de Ioc contrară nici spiritului, nici literei regulamen
tului, in care nu se află nici o restricțiune in sensul 
părerei dlui Babeș. Până acum Academia a procedat 
altfel cu membrii corespondenți : A însărcinat cu mi
siuni importante pe dnii Tocilescu și N. Densușian, 
cari ș-au presentat rapârte in numele lor. Dsa sus
ține propunerea secțiunei și crede că este timp să 
fim severi cu observarea regulamentului, dar să nu 
creăm restricțiuni acolo unde nu sunt și unde nu ar 
pute aduce nici un folos.

Dl Gr. Ștefănescu citâză art. 30 din regulament, 
in care se (Jice, că comisiunile speciale să fie com
puse dintre membrii activi ai Academiei; deci pro
punerea secțiunei literare este contrară regulamentu
lui și apoi până acum nu s’au luat nici odată deci
siuni ca cea care se propune. însărcinările date dlor 
Tocilescu și Densușian au fost misiuni, având de 
scop lucrări inafară de Academie, iar nu lucrări in
terne și curente, cum este cercetarea manuscrisului 
de care este vorba. S’a întâmplat și se pote intâmplâ. 
ca Academia să aibă a judecă o lucrare care nu este 
de competența nici unuia din membrii; atunci se 
pote face apel la o persână chiar și afară din Aca
demie, dar altfel nu.

Dl B. P. Hașdeu spune, că dsa a făcut in sec
țiune propunerea care se discută și despre care se 
miră când vede, că intimpină așâ înverșunată opu
nere. Suntem o Academie tineră și in multe ar tre
bui să vedem cum se face in cele mai vechi și să 
le imităm. Aprâpe in tâte Academiile, cum este cea 
dela Viena și chiar cea dela Peșta, membrii cores
pondenți au mult mai multe drepturi decât la noi și 
ei sânt însărcinați a face mai tâte relațiunile de fe
lul acelei despre care se discută. De ce nu s’ar putâ
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faqe tot așâ și la noi ? Dl Babeș Z‘ce> Pr*n Pro._ 
punerea secțiunei se face o substituțiune a membri
lor corespondenți, in locul celor activi. Dar chiar 
acăsta este in interesul Academiei, căci se pote ca 
membrii corespondenți fiind mai tineri, să fie mai in cu
rent cu unele cestiuni și ramure ale șciințelor, decât 
membrii activi. Și pentru ce Academia să țină de
parte dala sine ținerile puteri sciintifice, cari sunt 
chiemate a ne luă intr’o <Ji locul nostru ? Dl Stefa- 
nescu combătând propunerea, a căutat să se sprigine 
art, 30 din regulament; acel articol inse vorbeșcede: 
«Comisiunile speciale cari au a esecutâ in cursul 
anului anumite lucrări*,  adeca dela o sesiune până 
la cealaltă ; n’are prin urmare nimica a face cu pro
punerea in discuțiune ; art. 5 din statute spune că 
activitatea Academiei se esercită intre altele «de că
tră persâne însărcinate de densa cu misiuni speciale*  
și aci «misiuni speciale*  insemnâză «însărcinări.*  Dl 
Stefănescu a contestat intr’un mod absolut esistența 
precedentelor. Dsa este in completă greșâlă, un pro- 
cedent absolut identic s’a creat la 1889: secțiunea 
literară avea să se pronunțe asupra cererei dl D. 1’. 
Lupașcu de a se publica o colecțiune de descântece 
intitulată «Medicina babelor*  ; secțiunea literară a 
însărcinat pe dl membru corespondent I. Bianu ; dsa 
ș-a presentat raportul și secțiunea l’a aprobat la 28 
martie 1889 și in aceeaș 4’ a primit și aprobarea 
plenului. Actele sunt publicate in Anale, deci un pre
cedent absolut identic esistă in Academie și nici un 
motiv serios nu se p6te opune primirei propunerei 
făcută de secțiunea literară.

Dl I. Sbiera Zice că manuscriptul este volumi
nos și nu ar pute să fie bine esaminat in scurtul 
timp al sesiunei, in care‘membrii activi sunt ocupați 
și qltc ’i'f>’’ări. Dsa s’a unit cu propunerea dluiHașdeu, 
mai a.e. uupa ce a aflat, ea unii membrii ur-cipor»- 
dențiauluat dejacunoșcință de cuprinsul manuscriptului.

Dl D. Sturdza crede că cestiunea este forte sim
plă : precedent a esistat și el a fost conform cu spi
ritul art. 28 din regulament, prin urmarp crede, că 
propunerea secțiunei trebue primită.

Dl M. Kogălniceanu nu vede intru ce ar perde 
autoritatea membrilor activi, dâcă Academia ar da 
însărcinări de studiu membrilor ei corespondenți, pe 
care Academia i-a ales tocmai pentru activitatea lor 
literară și pentru șciința lor.

Discuțiunea se inchide. Se pune la vot propu
nerea secțiunei literare și se primeșce.

MODA.
Rufăria a trecut printr’o periodă de «colore 

albă«, care n’a reușit. Peniârele, fustele, cămeșile, 
etc., incep să se pârte de cătră cucone in colori în
cărcate de cordele și de horbote. Se șcie că dante
lele ac^i nu mai sunt apanajul milionarelor și că la 
nevoie se găseșce horbotă cu 10 bani metrul. Deo
sebirea nu e decât dintre autentic și falșificat.

Tăietura fustelor e modificată. Nu se mai fac crețuri 
dinapoi. Fusta e cu totul dreptă sus, și jos e mai 
strimtă, in dreptul genuchilor.

Au început să se porte jachete, ca cele bărbă- 
teșci, cu nasturi acoperiți de stofă. A reînceput să 
se porte dantele la mâneci. Nu se mai portă decât 
gulere drepte.

Când sorele va incepe să supere pe gentilele 
domne, ele vor purtă umbrele ușore cu mânerul de 
trestie și cu îmbrăcămintea compusă din cinci-șase 
pături de gaz.

Proprietar, redactor respunZător și editor: IOSIF VDIiOAN. 
Cu tipariul lui losif Lang in Oradea-mare.

OGLINDA LUMEI.
Regele Bavarlel- Din Miinchen se scrie gazetei 

«Neues Wiener Tagblatt* : Buletinele oficiale despre 
starea bolnavului rege Otto dau șciri cam rele de 
câtva timp. Nu de mult se respândise prin oraș sgo- 
motul că regele a murit. Acest sgomot și-a avut ori
ginea intr’un atac de catalepsie care a ținut pe re
gele aprope opt ciasuri in nemișcare. Aceste atacuri 
se repetă mai des in timpul din urmă. Bolnavul are 
o înfățișare grozavă. Fața-i slăbită, corpul uscat cu 
deseverșire. O nutrire regulată e imposibilă, de 6re- 
ce bolnavul adesea refusă câte doue trei <|ile de-aren- 
duori ce nutriment și adesea îi e imposibilă și miș
carea mecanică a inghițirei.

0 glumă de 1 Aprilie. Și țarul Rusiei, așa in- 
cungiurat de nihiliști, tace glume de 1 aprilie. Un (Jiar 
din Petersburg povesteșce că imperatul Alesandru, 
primind intr’o diminâță pe șeful poliției din Peters
burg, îi c^ise cu asprime, după ce acesta îi anunțase 
ca tote sunt in bună orânduâlă in capitală: — Pentru 
tine sunt tote și totd’auna in bună renduâlă. Ce 
dobitoc de polițai ești, când n’ai aflat până la ora 
asta, că astă nopte s’a furat statua eche tră de 
pe monumentul lui Petrul cel Mare? Directorul eși 
cu coda intre piciore, pentru a incepe o anchetă; 
inse ajungând in piață, vedu cu o nespusă plăcere 
că statua echestră erâ la locul ei. Se intârse intr’un 
suflet la palat și intrând la țar îi strigă: — Maies
tate, ați fost reu informat, statua e neclintită la locul 
ei. Imperatul îi dist: zimbind: — Nătărăule, acji o 1 
aprilie.

PariSU port de mare- Comisiunea Însărcinata cu 
studiarea proectului pentru constituirea unui canal, 
care să lege Parisul cu marea Nordului, și-a isprăvit 
lucrările -i a înaintat deja raportnl ei primăriei. Ca-
nalul va ave o lungime de 182 de kilom< u-; ¥î dân-
cime de 6 metri. Se va construi un port pentru co
răbii mari la Saint Denis ; alte cinci porturi mici se 
vor inființă la Vernon, Mantes, Poissy, Archăres și 
Argenteuil. Gheltuelile se vor urcă la 150 miliâne. La 
345.000 de întrebări ce au fost adresate in aeâstă pri
vință diferiților 6meni notabili din Francia, respun- 
surile, afară de 13, au fost tote favorabile proiectului.

Rectificare. Câteva erori de tipar mai notabile 
s’a strecurat in tractarea Bibliografie etc. cari sunt 
de îndreptat: pag. 102 alinea 2 șir 3 in. loc de »nor- 
dică*  cor. modernă; alinea penultima in loc de >di- 
solvare*  cor. dislocare ; pag. 122 șir 6 in loc de «ac
tivitate*  cor. aviditate, «Huculi*  cor. Huțuli, col. 2 
șir 9 «Aspropotan*'  cor. Aspropotam, alin. 2 șir 2 
«Gocevic*  cor. Gopcevic, șir penultim «iubilarea*  cor. 
imbibarea; pag. 134, alin. 2 șir 18 «viguros*  cor. 
rigoros; pag. 146 șir jos «seci. IV*  cor. seci. VI; 
pag. 160 col. 2 alin. 4 șir 1 «determinate cor. de
terminant. y

Călindarul septemânei.
piua sept. Călindarul vechiu Călind, nou I1 Sorele 
Domin Floriiloru Ev. dela loan c. 13, gl. 5, a inv 2. res. ap.

Duminecă 
Luni 
Marți 
Mercuri 
Joi 
Vineri 
Sâmbătă

14 (f) Floriile 26 Esecliia 4 51 7 4
15 SS. ap. Anst. și Pub. 27;Anastasiu 4 48 7 £>
16 Cuv. Simeon 28 Vitalis 4 46 7 7
17
18

Mart. Agapia
Par. loan

29’Petrus
30 Entropia

4 45
4 43

7 8
7 9

19 (f) Vinerea Pălim. 1 MwMrt.Filip 442; 711
20 Par, Teodor Trich. âSigismund 441 771
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